Профилактика туберкулеза 
в вопросах и ответах.
***
Туберкулёз – это инфекционное заболевание, причиной которого является туберкулёзная бактерия, попавшая в организм здорового человека.
Туберкулёз поражает не только легкие, но и другие органы и системы. У детей чаще встречается туберкулёз лимфатических узлов.
***
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Действительно, и в России, и в Мурманской области за последние десять лет значительно уменьшилось количество больных туберкулёзом, но быть абсолютно уверенным, что ребёнок не встретится с заразным больным, невозможно. Это может произойти не только, если туберкулёзом болеет кто-то из близких взрослых, но, например, это могут быть приходящие в гости друзья семьи или соседи по дому. «Встретится» с туберкулёзной бактерией можно, находясь на отдыхе в другой области или другой стране, где больных по-прежнему много. Хочется напомнить, что именно прививки защищают детей от многих инфекционных заболеваний или от тяжелого течения болезней.

Почему прививку против туберкулёза делают так рано – в первые дни жизни ребёнка? 

Особенность туберкулёза заключается в том, что ребёнок рождается без защиты против него. Такая защита (иммунитет) формируется только после попадания в организм туберкулёзной бактерии. Для того, чтобы появился противотуберкулёзный иммунитет, можно ввести небольшое количество слабых безвредных туберкулёзных бактерий в виде вакцины, что и делают в родильном доме.

Разве здоровый ребёнок не имеет никакой защиты от туберкулёза, или эта защита не передается ему от матери? 
[bookmark: _GoBack]
Туберкулёз – это одна из инфекций, при которых никакой «защиты» от матери новорожденный не получает. Надо сказать, что прививка от туберкулёза нужна для того, чтобы иммунитет «предупредил» развитие тяжелых форм заболевания с осложнениями. Некоторые, к сожалению, забыли, что именно благодаря прививкам, в том числе против туберкулёза, дети практически перестали умирать от инфекционных заболеваний.
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Почему так долго сохраняются и медленно заживают изменения на месте прививки? 

На месте введения вакцины – на левом плече – практически у всех навсегда остается «след» в виде небольшого рубчика, взрослые тоже могут увидеть его у себя. Ещё одной особенностью туберкулёза является то, что все изменения, в том числе, после вакцинации, и формируются, и заживают действительно медленно. У некоторых детей на это требуется около трёх месяцев, у других – шесть месяцев или несколько дольше. Это нормальное развитие местных кожных изменений после прививки. Участковый педиатр наблюдает за ними в течение года, и, при необходимости, может направить ребенка на консультацию к врачу, который занимается туберкулёзом. Однако главные изменения после вакцинации происходят не на коже, а внутри организма ребенка, когда «запускается» механизм создания иммунитета против туберкулёза. Это происходит, как правило, в течение двух месяцев.
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Конечно, можно. Для того, чтобы определить защищен ребенок от туберкулёза или нет, проводят специальное обследование, которое хорошо знакомо всем – туберкулиновые пробы Манту. Значит, туберкулиновые пробы проводят именно для того, чтобы определить, есть ли у ребенка иммунитет против туберкулёза? Да, проба Манту – это НЕ прививка, как иногда думают, а специальный кожный тест, который показывает, есть у ребенка иммунитет против туберкулёза или нет.

Всем ли детям можно делать туберкулиновую пробу?

Перед постановкой туберкулиновой пробы Манту ребёнка осматривает медицинский работник, и при наличии противопоказаний, например, ОРВИ или обострения хронических заболеваний, рекомендовано отсрочить пробу и провести её уже после выздоровления. Это делают не потому, что проба вредна, а потому что на фоне заболеваний результат её будет неточным. 

Обязательно проводить пробу каждый год?

Очень важно регулярно проводить такие кожные тесты, поскольку, сравнивая, как изменяется величина пробы Манту, медицинский работник в детском саду, в школе или детской поликлинике решает, нуждается ли ребёнок в консультации врача-фтизиатра.

Как оценивают результат пробы Манту? 

Достоверные результаты пробы Манту на коже появляются только через три дня (это тоже особенность туберкулёза), что позволяет оценить наличие иммунитета к туберкулёзной инфекции.
Интерпретировать результаты пробы Манту может только квалифицированный медицинский работник.

А если у ребёнка аллергия, можно ли проводить пробу на туберкулёз?

Когда имеются проявления аллергии: кожная сыпь, зуд, отёк и другие, пробу, конечно, не ставят. После затихания проявлений аллергии противопоказаний, как правило, нет. Или должно быть заключение врача-аллерголога о том, что конкретному ребёнку проба Манту противопоказана. 

В каком случае некоторых детей направляют на консультацию в противотуберкулёзный кабинет после пробы Манту? 

При изменении размеров пробы по сравнению с предыдущим годом, или если в прошлом году проба была отрицательной, а в текущем стала положительной, или если у ребёнка каждый год проба постепенно увеличивается в размерах. Дело в том, что такие изменения проб могут быть связаны с тем, что в организм ребёнка попали туберкулёзные бактерии от больного. В таком случае обязательно нужно провести дополнительное обследование для того, чтобы исключить или выявить туберкулёз.

Обратите внимание!
Детям до 7 лет проводят пробы Манту
Детям с 8 до 17 лет проводят Диаскин-тест

Как должны быть обследованы дети, которые не привиты против туберкулёза? 

Дети, не вакцинированные против туберкулёза, нуждаются в тщательном наблюдении, потому что иммунитета против этой опасной инфекции у них нет. Таким детям рекомендовано два раза в год проводить пробу Манту или Диаскин- тест. Отрицательный результат означает, что ребёнок здоров. При положительном результате необходимо срочное обследование у врача-фтизиатра. 

Я знаю, что можно исследовать кровь на туберкулёз, если родители не хотят делать ребёнку туберкулиновую пробу.

Да, такие тесты существуют. Но Всемирная организация здравоохранения рекомендует применять как кожные тесты (туберкулиновые пробы), так и исследование крови. Сегодня ВОЗ одобрен тест: Т-SРОТ ТВ, который имеет высокую чувствительность.
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